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Scrisoare deschisă

De la începutul acestui an și 
până acum v’am expediat Nrile'- 
101—102—103 și 104, apărute 
în cursul lunei Ianuarie a. c. 
Vă rugăm stăruitor a lua în 
considerație •—cu buna voință de 
totdeauna— că facem mari sa
crificii pentru menținerea aces
tui ziar. Și întrucât foarte 
mulți d-ni abonați primesc ga
zeta de câțiva ani fără a 
plăti nimic, sau unii după ce o 
primesc mai mulți ani, o refuză 
ca fel de fel de notări copilă
rești iar unele aproape insolente 
și neroade} ca și când le-ar 
trimite servitorilor, lor. A între
ține un ziar — fie chiar la Sili- 
stra — și a răspândi scrisul 
românesc, o considerăm ca da
torie, și suntem mândri de ce 
am realizat până în prezent. 
Cine înțelege să-și bată joc de 
presă, să aibă curajul și să 
lasă da iveală,dar- mod 
laș, să ne . dea lovituri pe la 
spate, adică primește ziarul ani 
dearândul fără a plăti și apoi 
îl refuză. Nu zicem nimic celor 
care ni-l refuză, dar în mod 
cinstit să ne și achite datoria. 
Pe viitor, vom publică lista tu
turor abonaților cari săvârșesc 
incorectitudini contra ziarului 
nostru. .

Am răbdat destul — după 
urma modestiei care ne-a călă
uzit pe aceste meleaguri Du- 
rostorene — dar or ce răbdare 
are o limită.

Cum adică de ce abonații 
din Chioseaidin, Turcșmii, Aca- 
dânlar și chiar Sarsânlar (fără 
excepții) toți și-au achitat abo
namentul la curent? Admiteți 
D-v. că sutele de abonați din 
care 95°/0 sunt oameni întăriți, 
nu pot să ajute ziarul local 
triniițâpdu-i abonamentul dato
rat? De sigur că da, dar... hei! 
vedeți acest ...dar este inexplica
bil.—Cu această ocazie ne permi
tem a vă încunoștiința că în 
timp de 4 ani de când apare 
ziarul nostru, în tot județul 
avem de primit peste câteva 
sute de mii de lei. Suma pe ca
re o reprezintă abonamentul la 
ziarul nostru, la un abonat, 
aproape este nesocotibilă, pe 
câtă vreme la noi, este de ne
crezut de mare. Odată când va 
fi cazul, vom publica și numele 
tuturor care au beneficiat 1—2 
—3 și chiar 4 ani .de ziarul

nostru și apoi l-au refuzat fără . 
a-l plăti. Este regretabil. Pen
tru a pune capăt unei stări de 
lucruri detestabile și păgubitoa
re pentru noi, vă rugăm'. 1) Tri- 
meteți-ne prin mandat poștal, 
cel puțin o parte din abona
mentul ce ne datorați.

2) Dacă nu mâi doriți a fi 
abonat ia ziarul nostru, ser iți 
,,Refuzat“ și dați-l factorului, 
fără a mai pune vre-o marcă. 
Aceasta nu ne va supăra. Nu 
uitați însă a ne achita și abo
namentul ce ne datorați.

3) . Or ce refuz după primi
rea acestui număr nu va mai fi 
luat în considerație și veți fi 
considerat abonat.

In așteptarea răspunsului Dv.
Vă dorim sănătate -„Semănătorul Român*

Un susținător al li
bertătii scrisului
Acum doi ani scriam tot aci 

câteva cuvinte omagiale pentru 
numirea D-lui A. Bentoiu, ca 
Ministru Subsecretar de Stat Ia 
justiție. Era convingerea noastră

d-l Ministru A. Bentoiu

și de ce n’am spune drept, era 
un fel de mândrie justificată, că 
în sfârșit un lalomițean de al 
nostru, a fost pus la locul lui de 
merit. D-sa a dat României prin 
acțiunea desfășurată ca referent 
la „Afacerea Skoda*, o economie 
de peste 2 miliarde de lei, efectivi, 
intrați în visteria țării, prin re
facerea contractului de armament, 
pe alte baze. Prinurmare satis
facția ce se da omului de mun* 
că și de caracter, era pe deplin 
justificată și natural insuficientă, 
pentru a-i răsplăti meritele. Dar. 

de la Ministerul justiției D-lBen- 
tolu a trecut la Interne.

A ’ "

; Aci, în cadrul atrbuțiunilor ce 
i s’a dat ca Subsecretar de Stat» 
tndrumează și supraveghiazâ în 

^țnod inteligent, presa. Exîuzând 
jliniile mari de comandament, de 
^x: introducerea cenzurii, care-i 
apanajul guvernului și de care 
^Va răspunde, d-l Bentoiu, a de- 
IVenit un adevărat susținător al 
^libertății scrisului. Este lovitura 
|de ciocan ce cade la timp în ca
lpul scribilor nechemați cum și al 
jsatrapilor cu capetele de tuci do- 
|git. Acțiunea d-sale se rezumă 
’în: muncă, dreptate și respectul 
i libertății scrisului cinstit. De a- 
^ceia omagiem în rândurile de 
mai sus pe ministru! drept și pe 

< lalomițeanul ministru A. Bentoiu

L Colonistul
i Când Tu țara mea iubită

I Vrei să faci din neam străin 
Viață bună altoită _ 
Chemi un șoim,... pui de Român.

Adu-l din codru străbun
Și- așează în câmpie 
Ca să fie paznic bun 
In frumoasa Românie.

Așa este coloniștii!: 
Granița de sud hotar 
El își apără pământul 
De dușman ... stând ca strejar.

....Și aici vrem să murim
Pentru neamul Românesc
Căci noi Dobrogea o iubim 
Precum toți Românii o iubesc.

Colonist— I. Mânicuță 
Primar Cranova—Durstor.

24 Ianuarie

Este o zi smare și sfântă pentru po
porul Român. In această zi s’a desă
vârșit prima unire a Românilor la 1859 
sub Domnul loan Cuza. Principatele 
române Moldova și Muntenia (Valahia) 
erau până la acea epocă despărțite, ba 
de multe ori frații de aceiaș credință, 
limbă și lege, erau în dușmănie și chiar 
în răsboaie. Cumințenia boerilor din 
acea vreme, care constituiau clasa cultă 
a unei nații despărțite numai pentru in
teresele streine dar unite „în cuget și 
simțiri*, după îndelungate chibzueli au 
hotărât unirea Principatelor. Istoria va 
pomeni cât va exista România ca uni
tate pe hartă Europei, pe acești ctitori 
de țară iar neamul Românesc îi va bla
goslovi veșnic. Fie dar ca România 
Mare de, sub sceptrul înțeleptului Rege 
Carol Il-lea, să se bucure de Unirea 
sfântă pecetluită cu sângele a 800000 
eroi.

Trăiască în veci, România întregită.

O nouă zo^ă 
culturală.

Orașul nostru va avea cin
stea să asculte pe asul între ași, 
ai scrisului românesc, D-l Ște
fan Vlădescu președintele F. Q. 
P. P. Cum astăzi Federația pre- 
sei din provincie, înumără ca

d I Șt. Vlădescu 
președ. F. G. P. P.

membrii peste 2600 de ziare și 
publicațiuni periodice din între- 
aga Romemis, xeavsfttui preșe~ 
dintelui ei, este așteptat cu vie 
nerăbdare. Conferința intitulată

„O nouă zonă culturală*.
d e D-l D-rpatronată

Anghelescu ministrul Educației 
naționale, a fost desvoltată la 
Constanța, va fi ținută și la SP 
listra de către D-l SI. Vlădescu, 
la o dată care se va anunța 
din timo.

Cyfers maiirii
In regiunea noastră această cultură 

este aproape’ necunoscută. Lipsa de de- 
bușee și de îndrumări practice în a- 
ceastă direcție, a făcut ca mazărea să 
nu fie cult vată, deși reușește bine; în- 
grașe pământul și apoi produsul se 
vinde aproape întotdeauna cu preț bun.

Actualmente piețele interne și stră
inătatea au nevoe de mari cantități de 
leguminoase ca soia, mazăre și fasole, 
ceea ce însemnează că prețul lor va fi 
bun în raport cu al celorlalte produse 
agricole. Pe lângă acestea a intervenit 
și acțiunea guvernului care pentru a a- 
juta valorificarea mazării, a admis ex* 
portul ei în compensație, în aceleaș con- 
dițiuni ca exportul Soiei.

In acțiunea de valorificare s’a rezer
vat Uniunii Centrale a Sindicatelor a- 
gricole-București un rol foarte însemnat^

Sfătuim deci pe agricultori să-și pro
cure din timp sămânța prin camera 
agricolă. Cultura este ușoară și sigurăr

O arătură cât mai de timpuriu dacă-i 
ogor din toamnă, este cu mult mai bine 
și semănatul, în primele zile pnmâvă- 
ratice, în mustul zăpezii, dau o reușită, 
sigură. 200—220 kgr. sămânță la 1 Ha. 
este în de ajuns. O prașilă este sufici
entă. Recolta între 1500—2000 kg. la Ha.

Produsele se vor putea vinde prin, 
cooperat.agricole. Paele sunt bune pen- 
tiu oi.



Origina imnului 
„De?teaptS-te Ro

mâne"
In cadrul programului Universității 

populare, D-l Prof. D. Munteanu—Râm
nic a ținut în sala Ateneului Român din 
București, o conferință cu titlul: origina 
imnului „Deșteaptă-te Române" de 
A. Mureșeanu. Intr’o sală plină până la 
refuz, harnicul profesor, ca o albină, 
D-l Munteanu-Râmnic, cu verva-i cu
noscută, a vosbit, ba mai bine zis, a 
încântat o oră și jumătate, unul din cele 
mai selecte auditorii. $i fiindcă 
sunt mulți care fac confuzii asupra ori
ginii lui „Deșteaptă-te Române" iar difu
zarea acestei minunate conferințe, nu s’a 
Jăcut, găsim că este necesar a da câ
teva crâmpee, fie pentru intelectuali fie 
pentru sătenii fărăpretenții... „Deșteap- 
tă-te Române" spune D-l prof. Mun
teanu Râmnic s’a plămădit din sufletul 
nației noastre și nu este compoziția u- 
nuia.. De aceea, este când plin de cre
dință, când vijelios, când plin de un di
namism specific nației Române.

Gh. Lazăr, D. Florescu, Anton Pan, 
Macarie Arhimandritul și în sfăș't An
drei Mureșeanu au contribuit la înche
garea imnului „Deșteaptă-te Române", 

Iar cel mai mare colaborator a fost 
țărănimea română, curata noastră țără
nime. Au fost și încă se creează dife
rite imnuri, marșuri de diferite persoane 
care, când sunt la modă sau la ocazii 
se cântă mult mai mult.

Dar peste un timp, se uit sau trec 
pe alt plan, pe cănd „Deșteaptă te Ro
mâne" a fost și va fi totdeauna actual-

Privitor la cuvinte și muzică, aceasta 
a fost ficsată de Andrei Mureșeanu și 
inspirată de cântecul „De la sânul mai
cii mele... ", pusă pe notele glasului 
bisericesc a! 5 lea. Deci este o greșea
lă că astăzi «Deșteaptă te Române" se 
cântă repede și ca marș. El trebue cân
tat rar și măreț, ca din el să țâșnea
scă; credință, dragoste de patrie și de 
neam.

Liberalism sma Isfî
Administrația comunală este a noas

tră a tuturora care locuim aici și care 
prin plata dărilor o întreținem. Din ba
nii noștri strânși cu sudoare se plătesc 
atât funcționarii cât și edili!, iar din 
majoritatea veniturilor comunale să șe 
facă îmbunătățiri, pentru interesul o- 
bștesc. Or aici și poate și pe aiurea, 
primăria a devenit loc de refugiu, pen
tru cei cari se plictisesc acasă, la sluj
ba lor sau la barou? Mai slaltăeri "a
veam primar un avocat, ieri l-au schim
bat cu un primar, funcționar de carieră 
iar azi l-au schimbat și pe acesta to, 
cu cel care a fost întâi.

De ce a fost schimbat? Chinezerii in- 
ințelegibile! Care i rezultatul? Un con
trol defectuos, care aduce pagube co
munei. Descoperirea timbrelor falșe ce 
se aplicau pe pâine și ^are a păgubit 
comuna cu aproape un ^Llion, este do
vadă de incuria ce domnește aci? Lo
cuitorii acestei urbe cer socoteala ad-ției 
comunale și roagă onoratul Parchet să 
intervină. Să fie urmăriți și să li se se
chestreze averea personală Ia cei res
ponsabili de la primărie în cap cu pri
marul.

Iată cum și în ce chip se părădue- 
ște averea comunei prin lucrări inutile 
prin lipsă de control.

Dar jaf este? Cum se poate numi de
ci, închirierea hanului din piața Păcii, 
negustorului Sava Dobre, pe timp de 2 
ani cu chirie de 37000 lei anual când 
mai înainte chiria era 80000 lei anual?

Dacă presupunem că într’o săptă
mână, intră 200 de căruțe pentru care 
se plătește 5-10 lei de fiecare, se în

casează anual 40-80000 lei dar localiifde 
cârciumă și camerile de han? Un ase
menea han, pe care ar fi vrut să-l a- 
rendeze și alți români, precum și Aso
ciația coloniștilor, trebuia scos la 
licitație, căci nu-i averea personală a 
primarului. $i la urma urmei cine-i pri
marul? Un om ca toți oamenii.

Nu este persoana aleasă de lucuitorii 
comunei? Desigur. Nu putem să-i cerem 
socoteală? Hei bine, considerăm ca nulă 
închirierea hanului și cerem D lui primar 
anularea contractului. Deocamdată sesi
zăm opinia publică din acest oraș spre 
a vedea ce se petrece la comună.

Vom continua.

Pentru cruce!
La începutul iernei 1936, o 

grupă de Legionari, au plecat în 
Spania să lupte sub comanda ge
neralului naționalist Franco.

Astfel după Crăciun, dându-se 
lupte aprige pe front la Maja- 
dahonda, legionarii Ion Moța-avo- 
cat și D-r Vasile Marin, au mu
rit cu conștiința că apără crucea 
și credința, batjocorită de comu
niști.

Sindicatele ziariștilor din care 
dispăruții făceau parte, le-au pro
slăvit memoria prin ședințe so
lemne. _ ■ .

* * !
Cronica politică locală.

Primim spre publicare:

Comunicai
Către membrii partidului 

Radical Țărănesc
Se aduce /a cunoștința D-lor 

Șefi de sectoare și organizații 
comunale, că pe ziua de 7 Ma
rtie 1937, a fost fixat Congre
sul Județean, al Partidului 
Radical Țărănesc din Durostor.

La Congres va lua parte și 
D-I Grigore lunian, Președin
tele Partidului Radical Ță- 

i rănesc din România, care 
j va face o largă expunere a situa

ției noastre politice.
Vor mai lua cuvântul: D-nii 

D-r Păcurarii, Președ. Org. jude
țelor Durostor și Caliacra, Tudor 
lonescu, Secretar General al Par
tidului, precum și alți fruntași.

Toți D-nii șefi de organizații 
comunale, vor. înainta tablouri
sediului central din Silistra, prin 
șefii de sectoare respectivi, de 
numele și pronumele acelor mem
bri care, vor lua parte la Congres.

Vice Președ. al Ogr. jud.
Avocat, G. Munteanu

N. R. O eroare. In cronica 
politică din numărul trecut, relativ 

ț la situația de la org. Naț. țără
nistă, din vina tipografului, nu 
s’a cules numele d-lui av. Akx. 
Tarcinins fost primar și prefect
al județului. De altfel locuitorii 
oraș. Sdistra și Durostor cunosc 
destul de bine frumoasa activi
tate politică a d-lui Alex. Tar- 
cinius ca să deducă regretabila 
eroare. Amabil și democrat con-
vins, D-sa a rămas statornic 
slujitor al org. politice din care 
face parte. Actualmente d-sa 
este vice preșd. al org. jud. și 
preșd. al oraș, și în aceste cali
tăți desfășoară o vie propagandă 
pentru principiile partid. Naț. țăr.

Conferință
Cetătenască

Calipetrova. Duminica trecută la o- 
rele 15, în localul școalei piimare din 
localitate, în cadrul unei solemnități de
osebite în prezența autorităților comu
nale, polițienești, școlare și a peste 200 
de asistenți, D-l notar comunal Z. Si
mian Bocallanu, fost avocat, a ținut o 
interesantă conferință despre „Noul Cod 
penal Regele Car ol U-lea“.

Conferențiarul a explicat mai ales ar
ticolele ce privesc direct pe țăran (dând 
pilde din viața practică} din cartea l-a, 
iar din, cartea U-a s’a ajuns cu expli
care până la Titlul Vl „Crime și delic
te în contra liniștei publice “

In urma propunerei D-lui Șef al po
stului jandarmi și având în vedete că 
timpul e înaintat s’a explicat celor pre
zenti ultimul articol (596) din cartea 
IlI-a și anume:

• „Contravenienți-uni contra intereselor 
agricole.* Spre a^satisface rugămintea 
celor prezenți și mai ales a celor care 
n’au putut să participe la această con
ferință, D-l notar îi va convoca la în
ceputul lui Februarie pentru a tălmăci 
celelalte articole neexplicate șl a face 
un rezumat asupra celor discutate în 
conferința din 10 Ianuarie a. c.

Tot în conferința arătată mai sus a 
luat cuvântul și D-l Administrator de 
islaz, vorbind despre „Gunoiul de grajd 
și cum se face o platformă de gunoi*, 
în cadrul programului agricol pentru 
lunile Decembrie, Ianuarie și Februa- 
re 1936137.

Conferința D-lui Colțea Administra
tor de islaz care a vorbit și a citit e- 
ste bună și ca fond și ca formă. Pe 
viitor însă este de dorit, a expune mai 
pe înțelesul țăranului.

corespondent.

Regali de drsaslați® 
pe §©s®ieie nati-!®

Or Ce s’ar spune, în țara noa
stră circulația și efectuarea di
feritelor transpoarte cu vechi- 
culele pe șoselele naționale și 
județene, a început să se facă, 
rapid și cu mai multă. ordine.

Din cauza lipsei de suprave
ghere, atât accidentele cât și in
fracțiunile la leg. circ, erau foa
rte numeroase și cu urmări grave, 
pentru publicul călător. Dar toate 
cele de mai sus, vorbind în spe
cial pentru șoselele prea frec
ventate, au scăzut în mod sim
țitor, grație măsurilor înțelepte 
luate de D-l Insp. Gl-al Jandar
meriei, căruia, este locul aci, a-i 
aduce mulțumiri. Astfel se observă 
bine acțiunea patrulelor de jand. 
reangajați careînțelegându-și che
marea, fac educația țăranilor, în 
direcția unei ordonate circulații 
pe șosele. Dar pentru ca să se 
poată ajunge la rezultate mai 
practice, sunt necesare următoa
rele: 1) Or ce căruță cere merge 
în timpul nopții să aib - un feli
nar cu o luminița cât de mică. 
2) Fie care vechicul să aibe o tă
bliță cu număr de ordine. 3) Con
ducătorii vechiculelor să aibe în
totdeauna asupra lor biletul de 

f identitate.
Si SC»

Tip. wPtogreJul* S. A. R. —Silistra

Reintegrarea avo
catului Passy.

Nu de mult, sub bănuiala unor ne
reguli săvârșite în dauna fiscului, d 1 
avocat. Passy și fratele său au fost a- 
restați și puși sub inculpare. Drept 
consecință d-I Passy, a fost suspendat 
și din barou. Continuându-se cercetă
rile, Camera de punere sub-acuzareCon
stanța, a constatat lipsa indiciilor de 
culpabilitate și a scos de sub urmărire 
pe avocatul acuzat. Pe baza acestei 
hotărâri, avocatul Passy, a fost rein
tegrat, reluându-și astfel ocupațiile în 
barou.

—Măria Sa Voevodul Mihai, fi
ind operat de apendicită la Flo
rența, merge spre vindecare. I-i 
dorim grabnică însănătoșire.
—La Ateneul popular din locali
tate D-l Gl. Todicescu a ținut o 
in.tereFantă conferință despre: 
„Cuza Vodă și Unirea". Re
gretăm că nu putem reda nimic, 
din cauză ca Direcția Ateneului, 
n’are obiceiul ■ și nici n’a trimes 
invitația reporterului nostru pen
tru spectacole.
—La penitenciarul Silistra, deținuți! co
muniști sau dedat la acte de rebeliune.

Grație vigilența direct. D-l Căpit. E- 
nescu s’a menținut ordinea. Cu actele 
încheiate, vinovății sunt judecați de Trib, 
local.
—Din totalul de 270 elevi ai Lic. de 
băeți din localitate 80 sunt bolnavi de 
gripă și alte boli.
—Moneziie de 100 Iei de ar
gint 'au început să se retragă 
din circulație.

। Singurul magazin de specialitate
| Radlo-Mecanic

PETRE NAGHI
ș Vinde eftin ultimele creații de 

radio, patefoane, acumulatori 
„WARTĂ^, plăci moderne, face I 
instalațiuni de lumină etc. | 

he fac și vânzări în rate. j

—Oficiul poștal Silistra se va muta 
în frumoasa casă cu No. 13, fostă 
proprietatea D-lui avocat G. Filipescu 
—Dubău—deputat care a vândut-o 
Direcției poștelor. Despre această afa
cere I’berajă amănunte pe viitor.
—Societatea „Principele Mircea* fi
liala Silistra, va da la 6 Febr. a. c., 
tradiționalul său bal, în folosul [copii
lor săraci. In vederea reușitei se fac 
mari pregătiri.
—Primarul Stan Roșu de la 
Srebârna a fost Inculpat pentru 
nereguli săvârșite în ad-ția co
munei. Suspendarea acestuia din 
funcțiune este reclamată de bu
nul simt.
— Balul Secțlunei Doamnelor 
de pe lângă Comunit. bulg- va 
avea loc la 13 Febr. a. c- în 
salonul fost „Orientu din lo
calitate.
—La 12—13 Feb. a. c. se vor 
tace alegeri comunale la: A’ma- 
lău, Srebârna, Engechioi, Bosna, 
Garvan—Cioara și Cainargea- 
ua Mică.
—La 14 Febr. a. c. va juca în. loca
litate echipa Teatrului Național Bucu
rești, în frunte cu maestrul N. Sorea- 
nu nemuritoarea piesă „Inștitutorii“.
—Femea Ivana Dragalina din Pătârla- 
gele—Buzău a dat naștere la patru 
copii gemeni, toți perfect sănătoși au 
fost botezați Joia trecută. Să le trăia

scă! „ ’


